

Határtalanul 2024. május 27-31.

Beszámoló

Nagy izgalommal készültünk a kirándulásra. Térképet nézegettünk, útleírásokat olvastunk, ppt készült arról, hogy milyen nevezetességeket fogunk látni. Az okosdoboz segítségével játékosan néztük meg a Muravidék és Horvátország magyar vonatkozású kultúrájának jellegzetességeit, népszokását, tájnyelvi szavait, népviseletét, stb. Szülői értekezletet tartottunk, ahol megbeszéltük a fontos tudnivalókat az utazásról.

2024. május 27-én indultunk útnak Lendvára. Megnéztük a Makovecz által tervezett Színház- és hangversenytermet, majd a Magyar Nemzetiségi Művelődési Intézetben Soós Miklós előadását hallgattunk az ott élő magyarság életéről, iskoláztatásáról, nyelvhasználatról. A Szent Katalin plébánia templomban egyik gyönyörű hangú tanulónk énekét hallgattuk meg. Mellette megálltunk a Szent István szobor előtt. A Bánffy-Eszterházy kastélyban található múzeumban egy rövid videó megtekintése után a kiállítások között Zala György munkásságának kicsinyített változatait láttuk, melyből sokat a budapesti Hősök terén találhatunk meg eredeti méretben. A Szentháromság kápolnában megismertük Hadik Mihály legendáját és múmiájának történetét. Utunk egy sportos programmal folytatódott. A kilátóból 42 m magasán 240 lépcső megmászása után gyönyörű kilátás tárult a szemünk elé. Az orchidea farmon sok érdekességet tudtunk meg az egzotikus növényekről. Lehetőség volt olyan fagyit vásárolni, amit az ott termesztett vaníliából készítettek. Az első nap utolsó állomásán Dobronak kápolnához mentünk. A legenda szerint a súlyosan megsérült katona a kápolnában bújt el és azt fogadta meg, ha felgyógyul felújítja a kápolnát. Az energiaparkban szervi bajokat lehet orvosolni, melynek a végén egy forrás található. Este a szálláson a finom vacsora után játszottunk, beszélgettünk.

A második napot a hármashatáron kezdtük. Rövid, de annál nehezebb, 700 m szintemelkedés után felértünk az emlékműhöz, ami Magyarország, Horvátország és Ausztria találkozását jelképezi. Felsőlendván Szlovénia legnagyobb várát jártuk be, melyben 365 szoba található. A Natura 2000 területén láthattunk hódot, vidrát és többféle védett állatot. Következő állomás Mártonhely templománál volt. Árpádkori templom, melyet Aquila János freskói díszítenek. Mezőváron a Passero család csokikészítő gazdaságát látogattuk meg. Muraszombaton a várban megnéztük a kiállítást, mely a környék életét mutatta be kezdetektől napjainkig. Majd a parkban egy nagyot sétáltunk és a játszótér játékait vettük birtokunkba.

A harmadik napon Csáktornyán megtekintettük a várat, majd a Zrínyi emlékműnél koszorút helyeztünk el. Zadarban azt mesélték, hogy Könyves Kálmán adományozta az apátságnak a pénzt, hogy felépülhessen. IV. Béla szabad királyi várost csinált belőle. A tatárjárás után felújította a várost, fallal vette körül. Szplit szigetén vannak a lányai eltemetve. A Zrínyiek a várat hatszögletűvé bővítették, obelisztk áll a belső udvarban. Érdekes, hogy az itt lévő 554 fős iskolában csak 4 tanár dolgozott. Az egyik főtéren áll Jelacic szobra, melynek kardja már nem mutat Magyarország felé, a helyreállításakor elfordították. A főtérről indulva lépcsőkön vagy a siklón lehet feljutni a felsővárosba, - de jelenleg ez nem működik -, ahonnan gyönyörű panoráma tárul elénk. A terjeszkedés miatt a várfalat lebontották. A megmaradt lőtoronyból a mai napig kilőnek minden délben az ágyúból egy golyót. A Szent Márk templom tetejét a pusztulás után a Zsolnay gyár újonnan legyártott cserepeivel állították vissza az eredeti állapotába. A templom előtt szégyenoszlop volt. Szembe vele található az egyik épület sarkán Dózsa György szoborfeje, mely arra utal, hogy az égő trónon izzó koronával megkoronázták. Itt található a legrégebbi gyógyszertár, melyet Dante unokája alapított 1499-ben. A közelben találhatunk régi horvát írást a 11. századól, mely hasonlít a mi rovásírásunkra.

Franciaországban szolgáló zsoldos katonák a kedvesüktől kapott keszkenőt először a szívük fölé tették, majd a nyakuk köré csavarták és ebből alakult ki a nyakkendő, s a horvát mintás nagyon keresett, erre specializálódott vállalkozás jött létre. Dalmáciáról elnevezett dalmata kutya régen harci kutya volt. Arra képezték ki, hogy a ló lábát megmarja, így a leesett lovassal könnyebb volt megküzdeni. Véres híd köti össze a város két felét, mely alatt rengeteg kardvívás zajlott. Jelenleg kápolna található alatta. A székesegyházat két földrengés miatt újjá kellett építeni. A Kárpátia hajó Zágráb kikötőjéből indult ki megmenteni a Titanic utasait. Az egyik mentőmellény jelenleg is itt található. Jókai Mórról egy utcát neveztek el. Nevelt lányát Feszty Árpád vette el és itt éltek. A színházban elsőként kapcsolták be a villanyvilágítást és freskóját Klimt festette. A Bivaly gőzmozdony szállította az árut a kikötőből a vasútállomásra. A kikötőben van még torpedó kilövőállomás is. Tito ideje alatt megengedett volt, hogy Németországban és Ausztriában vállaljanak munkát az emberek. Ez segítette a pénzbeáramlást és a gazdaság, ipar fejlődését. Mellette jól működött a mezőgazdaság is. A 90-es években kitört a háború. Szlovénia két hét alatt lépett ki Jugoszláviából különösebb probléma nélkül. Az iparváros része nagyon sokat fejlődhetett a magyaroknak köszönhetően. Farsangi időben hatalmas jelmezes és álarcos felvonulás történik a város utcáin. A piac hatalmas területe széles választékkal rendelkező kereskedelmi központ. Zöldségek, gyümölcsök, sajtok és húskészítmények és egy külön hűtött épületben a tenger gyümölcseinek nagy választékából vásárolhatnak az emberek. Ha a Liszt Intézetbe belépünk, jogilag Magyarország területén járunk. Célja, a magyar kultúra megismertetése a horvátokkal. Zene, tánc, néptánc, gasztronómia.

A negyedik napot hajózással indítottuk. A Krk szigetet hajóztuk körbe, áthaladva a második leghosszabb betonhíd alatt. Csodálatos környezetben, sirályok között gyönyörködhattunk a látványban. Utána Opátijába utaztunk. Az Osztrák-Magyar Monarchia kedvelt nyaraló és telelő központja volt. Folyamatosan kezdtek bővülni a nyaralók és a villák. Aki ide költözött, hozott magával egy új növényt, jelenleg több mint 250 féle található a parkban. Dr. Markusovszky Lajos magyar származású orvos, akadémikus alapított itt elsőnek szanatóriumot, és népszerűsítette Abbáziát. Több, mint tíz hajógyár volt a hatalmas kikötőjének köszönhetően. A háború miatt Kaperbe irányították át őket és ez a mai napig így maradt.

Hazafele úton Varasdót látogattuk meg. Már III. Béla írásaiban említik a települést. II. András nyilvánította szabad királyi mezővárossá 1209-ben. Török támadások idején kővárat építettek, melyben jelenleg múzeum található. Címerét 1464-ben Mátyás király ajándékozta nekik. Itt található a Patcic család rokokó palotája, mely a kulturális élet központja volt. A vár az Erdődy-uralom alatt nyerte el mostani kinézetét. Itt található a legrégebb városháza.

A kirándulás nagyon gazdag kulturális és természeti kincset tárt elénk. Lehetőségünk volt a tengerben kétszer megfürödni. Horvátországban este sétát tettünk a szállás környékén. Az utolsó éjszaka ízelítőt kaptunk abból is, hogy milyen egy tengerparti vihar, amikor az utak folyóvá változnak. Az idegenvezető nagyon felkészült volt, alkalmazkodott a gyermekek érdeklődéséhez és nagyon sok olyan dolgot, legendát, helyi történetet mesélt, amit nem biztos, hogy megtalálunk az útikalauzokban. Az étkezés bőséges volt és mindenki megtalálhatta a kedvére valót.

A kirándulás után az élményekből készítettünk rajzokat, fogalmazásokat, melyből kiállítást készítettünk az iskola aulájában. Az úti élményekről az iskola honlapján lesz látható fényképes összeállítás.